2025年,是《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》实施的收官之年,成渝地区双城经济圈建设迈入第二个五 年新征程。

今年8月,推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第十一次会议明确指出,5年来,双城经济圈 建设取得系列可感可及的新成效、巴蜀文化旅游走廊建设实现新突破。

数据显示,当前,川渝每年互访游客超过1亿人次,共同发布25个富有巴蜀特色的消费新场景,合力打造"渝 悦消费""蜀里安逸"消费品牌,联合推出"长江黄金水道""古遗址文化"等主题线路,区域文化和旅游整体竞争力 站上新台阶。

10月29日,2025四川省文化和旅游发展大会暨第十一届中国(四川)国际旅游投资大会在绵阳召开(以下简 称"四川文旅发展大会"),为川渝共建巴蜀文化旅游走廊再度按下"快进键"。

在收官"十四五"、谋划"十五五"的关键之年,四川文旅发展大会落地绵阳,释放出诸多信号。

从硬实力来看,作为中国科技城,2024年,绵阳地区生产总值达到4344亿元、增长7.0%,稳坐川渝第三把交椅。 从软实力来看,绵阳是四川历史文化名城,"李白故里""两弹一星""熊猫家园"等文旅IP在新时代大放异彩。

值得注意的是,在2022年文化和旅游部、国家发展改革委、重庆市政府、四川省政府联合印发的《巴蜀文化旅 游走廊建设规划》中,明确规划成渝古道、长江上游、成绵乐三条旅游带,绵阳作为重要的地理节点,其重要性更不 言而喻。

触摸巴蜀文化旅游走廊建设的强劲脉动,绵阳实践是一个极具代表性的观察窗口。

巴蜀古韵历久弥新

一个城市、一个区域的文旅品牌,倘若 离开本地文化支撑,就缺了根脉和灵魂,就 少了个性和特色,就成了无源之水、无本之 木、无心之躯,也就丧失了内在竞争力和持 久生命力。

毋庸置疑,建设巴蜀文化旅游走廊,源 远流长的"巴蜀韵"是基因所在。

在绵阳2000多年的历史传承中,巴蜀 先民在横贯古今的文化长河里播撒下璀璨 的沧海遗珠。

在这片土地上,千百年来流传着丝绸之 母嫘祖、治水英雄大禹的美丽传说,世居着 云朵上的美丽羌族和"人类活化石"白马藏 胞, 伫立着文化双璧——深山故宫报恩寺、 文昌祖庭七曲山,孕育了大诗人李白、大文 豪欧阳修,相如读书长卿山、扬雄洗墨子云 亭,杜甫在此写下"生平第一快诗"《闻官军 收河南河北》。

如何让巴蜀文化在新时代焕发新生,是 绵阳面临的时代之问。

难得的是,在文旅赛道急速升温的当 下,绵阳持续把文旅之根扎进历史深处,让 "巴蜀文化"跨越时间、超越空间,展现历久 弥新的非凡魅力。

比如,绵阳古名"涪县",是蜀汉政权兴 亡的关键节点,被称为"剑门锁钥"和"蜀道 咽喉",现存三国故事40余则,涵盖刘备、诸 葛亮、蒋琬等人物事迹,梓潼卧龙山仍保留 诸葛亮北伐屯兵遗址,是三国文化的核心所

为了活化利用三国文化,近年来,绵阳 依托富乐山和西山公园打造东、西两个三国 文化特色景区;依托翠云廊、卧龙镇、江油 关,打造梓潼、平武两个三国文化特色区域, 并加强与成都、南充、广元、宜宾等"大蜀道" 联盟区域协同发展。

挖掘"三国故事",依托天青苑川剧团、富乐 堂等场所开展三国题材文艺创作推广;塑造 "三国IP",鼓励企业或个人申请三国文化相 关知识产权,形成三国文化IP矩阵,通过非 遗体验、VR、XR等手段活化展示。 千年前狂放不羁的豪侠少年李白的千 古名句"危楼高百尺,手可摘星辰。"描绘的 凌云高楼,便是坐落于绵阳的越王楼。

平武北线旅游通道, 串起"三国寻踪"路线;

与此同时,绵阳还实施品牌化精品打 造:打造"三国线路",畅通梓潼、涪城、江油、

在当下,绵阳深入实施李白文化传承创 新工程,高标准建设李白故里文化旅游区, 创新打造的全球首个符合青少年审美的超 写实数字人"少年李白"火爆出圈,江油李白 纪念馆"诗酒趁年华·太白剧本杀"沉浸式实 景游圈粉无数,城市独家记忆激活"文脉觉

醒"。

绵阳有一个地方,曾在地图上"查无此 处",低调得如同一位"扫地僧",邓稼先、王 淦昌、于敏、陈能宽等科学家在绵阳梓潼的 长卿镇隐姓埋名,在"一穷二白"中创造出 "两弹一星""中国两弹城"横空出世。

近年来,绵阳聚焦打造"两弹一星"红色 文化旅游胜地,建成开放四川两弹城博物馆 和航天科技馆,推进中国工程物理研究院院 部机关旧址活化利用,高水平办好四川两弹 一星干部学院,支持梓潼县争创全国红色旅 游融合发展区,提升"两弹一星"精神影响力 和感召力。

不难看出,绵阳在积极融入巴蜀文化旅 游走廊中的思路清晰:以自身独有的在地文 化引流,寻找可持续发展的"破圈之道",打 造差异化、个性化、高品质文旅产品,持续提 升不可替代的竞争力。



以三国时期刘备"富哉 今日之乐乎"为名的绵阳富乐山 摄/王经纬

创新创造再塑引擎

创新创造是文化的生命力,是文化繁荣 兴盛的活力源泉。

推动巴蜀文化旅游走廊的建设,仅仅着 眼历史文化遗产,是远远不够的。绵阳正以 "思想破冰"引领"行动破圈",以观念更新、 技术创新提升文旅"含新量"。

以"川超"为例,绵阳这座既非省会,也 非传统文旅名城的西部城市就展现出了文 旅巧思和爆发力。

对绵阳而言,绿茵场上的胜负,就是城 市精神的注脚。绵阳以赛为媒、以赛营城, 将城市作为赛事的"赛场",把赛事打造成为 城市的"秀场"。

在10月25日结束的主场对广元队的比 赛中,绵阳不仅以1:0拿下对手,在赛事与文 旅融合上,也可以说是大赢家。

如赛前举行的"乐享川超当燃绵阳"专 属消费集市,点燃以赛促消费的热潮;开场 的千人齐舞画面,更是让网友惊呼:"这是世 界杯开幕式吗"?

在10月7日的川超绵阳主场开幕式上, 主办方特邀邓稼先之子邓志平与于敏之子 于辛作为嘉宾参与开球仪式,更是将城市精

种种细节说明,绵阳在文旅融合发展上 透露出不凡的创新力。

并且,从结果看,绵阳已经尝到了甜 头。2025年上半年,常住人口不足500万的 绵阳,A级景区接待游客1288.5万人次,同 比增长15.02%。而在今年的国庆中秋双节 假期中,绵阳文旅更是10余次登上央视,6 次亮相《新闻联播》。

还借势"川超"起飞,就在今年的四川文 旅发展大会上,绵阳又创新发布"青睐绵阳" 文旅消费主品牌,首批两个子品牌"熊猫有 约"与"悠游周末"同步亮相。

拿"熊猫有约"来说,绵阳充分发挥野生 大熊猫数量全国第一的生态优势,精心绘制 "熊猫地图",创新推出积分打卡体系,即将 面向全社会启动熊猫形象征集大赛,着力打 造独具绵阳特色的熊猫IP形象,让"熊猫家 园"的城市名片更加熠熠生辉。

除了思路创新不设边界,"科技实力"的 加持也拓宽了绵阳文旅想象力。

事实上,对于拥有20家国家级科研院 所、25家国家级创新平台、28.9万名专业技 术人才的绵阳来说,文旅与科技的融合更像

总结归纳起来,绵阳文旅的科技创新有 三个突出优势:

其一,"在地性"极强。举个例子,10月 7日的川超绵阳主场开幕式上,开球嘉宾搭 乘的无人驾驶公交车、现场迎宾的长虹机器 人、装载比赛用球的"机器狼",均出自绵阳 本地企业或本地科研成果。

其二,"科技游"维度宽。比如,游客既 能在四川两弹城博物馆实物感受原子弹研 发历程,也能在航天科技馆模拟太空飞行体 验……链条之长、场景之多元,同类城市少

其三,科创协同程度深。比如,今年的中 国(绵阳)科技城国际科技博览会就专门引入 中航工业"南天门计划"科幻IP,10万吨级空 天母舰"鸾鸟"、空天战机"玄女"等全尺寸模 型震撼亮相,并提供驾机飞行、太空跳伞等-系列"高科技"互动体验,让游客直呼过瘾。

当地媒体曾总结道:无人机掠过北川的 苍翠山峦,"少年李白"在数字光影中挥毫泼 墨,机器人向导在展馆中彬彬有礼地讲解核 物理奥秘……当科技"遇见"诗与远方,巴蜀 文化旅游走廊的新图景正被科技之笔勾勒 出前所未有的生动轮廓。



大熊猫国家公园王朗片区 摄/胡宇

区域联动共赴未来

与其等风来,不如追风去。

巴蜀文化旅游走廊的建设,不是一地各自为政、单打 独斗的"独角戏",而是握指成拳、美美与共的"大合唱"。

近年来,绵阳文旅主动打破盆地意识、消除"自满"情 绪,在更大范围内寻求合作共赢,联动区域协作,在全国 极力放大川渝声音。

9月29日,九绵高速全线贯通,为构建川西北黄金旅 游带新格局提供有力支撑。

积极抢抓机遇,绵阳依托九绵高速作为连接九寨沟 与绵阳的交通大动脉,深入挖掘九绵高速穿越阿坝州九 寨沟县及绵阳平武、北川、江油、游仙等区域,串联九寨 沟、黄龙、李白故居等30余处优质文旅资源所蕴藏的巨 大潜力,着力构建"一路皆景、一路通景、一路向景"的交 旅融合发展新格局。

10月28日,九绵高速通车满月,江油、北川、平武三 地文旅市场迎来"井喷式"增长:今年国庆中秋假期,北川 游客量同比增长33.8%,平武接待游客36.576万人次,江 油方特等景区单日客流翻倍。

但,绵阳的雄心远不止于此。

在今年的四川文旅发展大会上,绵阳联合阿坝州塑 造"九绵黄金道 绵阿任逍遥"品牌形象,共同推进大九寨 环线文化旅游精品廊道建设,加快落实票根互认、市场共 拓和产品共育计划。

根据两地共同制定的合作计划,后续两地将联合成 都、广元、德阳等市,围绕推动构建区域协同发展格局、打 造九寨环线旅游公路、培育九寨环线旅游产品、完善九寨 环线旅游服务体系等事项开展务实合作,让游客一站式 体验"九绵黄金道"的独特魅力。

从川渝出发,绵阳的脚步正加速走向全国。

比如,近年来,绵阳赴全国多地开展城市推介活动, 既举行产品展销"带货",又塑造城市文旅形象,以走南闯 北之姿态推动文化"破圈"、谋求发展"破题"。

同时,绵阳在全国推出一系列精品剧目,不断让文化 穿透力转化为城市吸引力、竞争力。

比如,2024年,音乐剧《将进酒》在全国火热巡演100 场,荣登2024年中文音乐剧票房榜首。

"月上柳梢头,人约黄昏后。"今年6月,大型川剧《欧 阳修》精彩上演,将这位"通才"式文化巨擘的浩然一生演 绎于现代舞台,在全国成功再塑一个重磅的文化坐标。

长风万里,共向未来。以四川文旅发展大会为新的 时空坐标,从绵阳出发,巴蜀文化旅游走廊建设正加速迈 向新天地,一个彰显着"国际范、中国味、巴蜀韵"的世界 级休闲旅游胜地正蓄势而起。

唐琴



"安逸四川·绵阳之夜"国际文化和旅游宣传推广活 动 摄/陈冬冬



